Виды и методы анализа рядов динамики

Ряд динамики – это ряд величин какого-либо социально-экономического показателя, расположенных в хронологическом порядке.
 Схема 1.                                 «Динамический ряд»
	Показатели времени        
	Т0
	Т1
	Т2
	Т3
	Т4  
	…
	Тn

	Уровни ряда                     
	У0
	У1
	У2
	У3
	У4
	…
	Уn


 Схема 2.            «Виды показателей анализа динамических рядов»

	Базисные
 - показатели, получаемые при сравнении каждого уровня с первоначальным уровнем
	Цепные
– показатели получаемые при сравнении каждого уровня c предыдущим для него уровнем с                                           
	Средние 
– обобщающие характеристики ряда в целом


Базисные показатели:

1. Абсолютный прирост базисный (Абп) – разность между каждым последующим уровнем и первоначальным.         

Абп = Уп – У0
Если Абп > 0 ( Уп > У0

Если Абп < 0 ( Уп < У0

Вывод: Абп показывает, на сколько изменилась величина показателя в данном периоде по сравнению с первоначальным.

2. Темп роста базисный (Трбп) – отношение каждого последующего уровня к первоначальному, выраженное в %.
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Вывод: Трбп показывает, сколько % составляет данный уровень по сравнению с первоначальным.

Если Трбп > 100% (Уп >У0
Если Трбп < 100% ( Уп < У0
3. Темп прироста (Тпрбп) базисный – отношение базисного абсолютного прироста к первоначальному уровню, выраженное в %.
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Тпрбп = Трбп –100%

Если Тпрбп > 0 ( Уп > У0

Если Тпрбп < 0 ( Уп < У0

Вывод: Тпрбп показывает, на сколько % данный уровень отличается от первоначального.

4. Базисные коэффициенты роста и прироста – это базисные темпы роста и прироста, выраженные не в %, а в разах (долях).
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Цепные показатели:

1. Абсолютный прирост цепной (Ацп) – разность между каждым уровнем и предыдущим для него уровнем.

Ац1 = У1 – У0
Ац2 = У2 – У1
Ацп = Уп – Уп-1
Если Ацп > 0 ( Уп > Уп-1

Если Ацп < 0 ( Уп < Уп-1

Вывод: Ацп показывает, на сколько изменилась величина показателя в данном периоде по сравнению с предыдущим периодом.

2. Темп роста цепной (Трцп) – отношение каждого последующего уровня к предыдущему, выраженное в %.
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Если Трцп > 100% ( Уп > Уп-1

Если Трцп < 100% ( Уп < Уп-1

Вывод: Трцп показывает, сколько % составляет данный уровень по сравнению с предыдущим.

3. Темп прироста цепной (Тпрцп) – отношение цепного абсолютного прироста к уровню, предыдущему для данного уровня, выраженное в %.
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Тпрцп = Трцп –100%

Если Тпрцп > 0 ( Уп > Уп-1

Если Тпрцп < 0 ( Уп < Уп-1

Вывод: Тпрцп показывает, на сколько % изменилась величина показателя в данном периоде по сравнению с предыдущим периодом .

4. Цепные коэффициенты роста и прироста – цепные темпы роста и прироста, выраженные в разах (долях).
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5. Абсолютное значение одного процента прироста. Показывает, сколько абсолютного прироста приходится на 1% прироста.
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Средние показатели:

1. Средний уровень – это средняя величина изучаемого показателя за рассматриваемый период.

а) для интервального ряда
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б) для моментного ряда
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n – количество уровней

2. Средний абсолютный прирост – это показатель, характеризующий , на сколько в среднем изменилась величина изучаемого показателя.
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     , К – количество Ацп
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    , Уn , У0 – конечный и первоначальный уровни.

3. Средний темп роста – это показатель, характеризующий, сколько процентов в среднем составило изменение изучаемого показателя.
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   , m – количество коэффициентов роста цепных.

4. Средний темп прироста – это показатель, характеризующий, на сколько % в среднем изменилась величина изучаемого показателя.
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Пример №1.

Провести анализ изменения объемов производства продукции, определив базисные, цепные и средние показатели ряда динамики.

	Годы
	1996
	1997
	1998
	1999
	2000

	Объем производства, млн. т.
	22,4
	30,8
	28,6
	26,4
	29,3


Решение.
	Показатели
	1996

(У0)
	1997

(У1)
	1998

(У2)
	1999 (У3)
	2000 (У4)

	1. Объем производства, млн.т.
	22,4
	30,8
	28,6
	26,4
	29,3

	2. Абп ,млн.т.
	0
	8,4
	6,2
	4,0
	6,9

	3. Трбп , %
	100,0
	137,5
	127,7
	117,9
	130,8

	4. Тпрбп ,%
	0,0
	37,5
	27,7
	17,9
	30,8

	5. Ацп ,млн.т.
	-
	8,4
	-2,2
	-2,2
	2,9

	6. Трцп ,%
	-
	137,5
	92,9
	92,3
	111,0

	7. Тпрцп ,%
	-
	37,5
	-7,1
	-7,7
	11,0

	8. 
[image: image14.wmf]%

, млн.т./1%
	-
	0,22
	0,31
	0,29
	0,26


Выполнение расчетов средних показателей ряда динамики:

а) средний уровень: 
[image: image15.wmf].
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б) средний абсолютный прирост: 
[image: image16.wmf].
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в) средний темп роста: 
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г) средний темп прироста: 
[image: image18.wmf]%
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Вывод: 

Объем производства фирмы за период с 1997 по 2000 гг. по сравнению с уровнем 1996г. увеличивался. Наибольшее увеличение отмечено в 1997 г., и составило 8,4 млн.т. или 37,5%.

За рассматриваемый период по сравнению с уровнем предыдущего года увеличивалось в 1997 и 2000 гг. и сокращалось в 1998 – 1999 гг. Наибольший прирост наблюдался в 1997 году, а наибольшее сокращение – в 1999 г. – 2,2 млн.т. или 7,7%.

Среднегодовой объем производства за период с 1996 по 2000 гг. составил 27,5 млн.т. В среднем за один год он увеличивался на 1,725 млн.т. или на 7,0%.
Домашнее задание.

Рассчитайте среднесписочное число работников фирмы за 1-й и 2-й кварталы, за первое полугодие в целом, если на начало месяца списочная численность в январе была 100человек, в феврале – 104, марте – 107, апреле – 109, мае – 110, июне – 112, июле – 114 человек.
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